Rys. 1. E — ekliptyka, R — réwnik,
H - horyzont.
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Rys. 2. Wysokosé bieguna pdéinocnego h
jest réwna szerokosci geograficznej
obserwatora, gdyz katy maja ramiona
parami prostopadte.

Planetarium domowe

Pamigtamy z czaséw szkolnych — jezeli nawet nie z wlasnego doswiadczenia, to

z do$wiadczen kolegéw — ze posiadanie tzw. wyobrazni przestrzennej okazuje

sie nieraz cenne. I niekoniecznie dlatego, zeby nie dostaé¢ dwdi, lecz po prostu
dlatego, ze umozliwia zrozumienie wielu zjawisk zachodzacych w otaczajacej nas
przyrodzie. Typowym problemem z astronomii ,na wyobraznie przestrzenna”,

z ktérym maja klopoty nawet niektorzy studenci, jest zrozumienie zjawisk
najpospolitszych jak dzien i noc oraz przebieg pdr roku, nieraz jeszcze —

o zgrozo! — w réznych szerokosciach geograficznych. W tych przypadkach kazda
pomoc dydaktyczna jest mile widziana, a jedna z nich, ktéra bardzo tatwo zrobié
samemu, moze by¢ tytulowe planetarium.

Niebo sprawia wrazenie, ze jest ogromna, otaczajaca Ziemie i obracajaca sie
sfera. Wiemy, ze naprawde zadna taka sfera nie istnieje i Zze naprawde obraca sie
Ziemia — ale to niewazne, a kazdy, kto w pogodna noc znajdzie sie na otwartej
przestrzeni, odniesie takie jednak wrazenie. Ziemia obraca sie ku wschodowi
wokél osi przechodzacej przez bieguny geograficzne, zatem sfera niebieska obraca
si¢ ku zachodowi wokél osi przechodzacej przez bieguny niebieskie. Kazdy
obserwator nieba, gdziekolwiek by sie znalazl, widzi jeszcze wokél siebie okrag
horyzontu. Niebo sie obraca, ale horyzont zawsze usytuowany jest poziomo.

To podpowiada, zeby w domowym planetarium niebo reprezentowala kulista
kolba laboratoryjna, a wypeliwszy ja do polowy woda bedziemy mieé¢ zawsze
poziomy horyzont (rys. 1). Kolbe mozna, oczywiscie, zamocowaé w odpowiednim
uchwycie, a jego rozwiazan technicznych moze by¢é mndstwo, albo mozna nawet
daé sobie z nim spokdj — Czytelnik niech zdecyduje.

Teraz obracanie kolby wokol jej naturalnej osi bedzie udawaé obrét nieba. Kazda
gwiazda, ktora moze by¢ kropka zaznaczona pisakiem na kolbie, w miare jej
obrotu bedzie  wynurzaé sie” (wschodzié¢) i ,zanurzaé” (zachodzi¢) w zaleznosci
od tego, w ktérym miejscu ja zaznaczymy i jak kolba bedzie pochylona.

Rysunek 2 wyjasnia, ze szyjka kolby (0§ Swiata) tworzy z powierzchnig stolu
(plaszczyzna horyzontu) kat rowny szerokosci geograficznej obserwatora.
Wynika stad, ze rézne gwiazdy opisuja nad horyzontem rézne tuki (ale lezace

w réwnoleglych plaszezyznach prostopadlych do osi Swiata), a niektére nawet
nigdy nie zachodzg lub nigdy nie wschodza. Zademonstrowanie tych zjawisk dla
roznych szerokosci geograficznych nie przedstawia juz zadnych trudnosei.

A gdzie tu pory roku? Aby je zademonstrowac, warto na kolbie narysowac
przynajmniej rownik niebieski i ekliptyke, tj. roczna droge Stonica na niebie.
Roéwnik jest wielkim kolem lezacym w plaszczyZnie prostopadlej do osi §wiata,
a ekliptyka tez wielkim kolem tworzacym z réwnikiem kat 239 5. Plaszczyzna
ekliptyki jest plaszczyzna okoloslonecznej orbity Ziemi, a kat powyzszy
narzucila przyroda. Dwa punkty przecinania sie ekliptyki z réwnikiem to punkty
rownonocy. Ich tuki dzienne i nocne sa réwne zawsze i wszedzie. Slonce zas
wedrujac przez rok po ekliptyce czasami jest na péinoc od réwnika i wtedy jego
tuki dzienne sg dluzsze od nocnych (wiosna i latem), a czasami na poludnie
(jesienia i zima), kiedy jego luki dzienne sg krétsze. Powoduje to wieksze lub
mniejsze naslonecznienie, a wszystko razem oznacza zmiany pér roku. Przebieg
por roku na planecie o innym usytuowaniu osi obrotu wzgledem plaszczyzny
orbity Czytelnik moze sobie odtworzy¢ juz samodzielnie.
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